313211'5[

Y TSR (Overview)

13.1.1 QU Qrfrehar

Ifg E 9o F fordt agfess wder & we € wfacet wufe o wefud g1 sean

g, a1 sq feafq o 59 w2 Fufed € g1 81, wdie P (E | F) g/ fefua se

E# T Wi Frefatad g3 8w a3

P(ENF)
P(F)

P(EIF)= , P(F)#0

13.1.2 Gfaaer Qrfrehar & o7

A ofifse fF Eden Ffordt wfaest gafe S @ defed et €, @

(HPSIF)=PFIF) =1

(i)P[(A U B)IF|=P(AIF)+PBIF)-P[(ANBIF),
SETA,B 3R S Haferd 1 & sl B

(iii) P (B’ IF)= 1 - P (E|F)

13.1.3 rfrekar &7 o7 |

uH ehfSe foF Eqen F fordl afiernn & yfdeel wafte 9 gafud < seard €, a
PENF) =P E)PFIE),P(E)=0

=P P(EIF),P[F) =0
Ife B, Faen G feret wfoesl wufte 9 Hefa o weamd &, @

P(ENFNG) =P(E)PFIE)P(GIENF)
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13.1.4 @aT geIg

o ofifete for Eden F ot wfaest wwfie S @ wafud &1 weard €) afg s
¥ foreht ww & wfed 89 &1 Wi g & wfed g @ wwifad @t e €,
Al &9 hed ¢ foh <Al Tl s ©1 erd: < ueAd E e F S g, 4
() P(FIE)=P (F),~d f& P (E)#0
(b) P(EIF)=P (E),Sd f& P (F)#0
WIfTehdl o TUF YHF o ITAM gN
(¢ P@ENF)=P(E)P(F)
T S A, B @1 C TR @i el €, A ffataa qefl gl gt
(hold) & :

P(ANB)=P (A)P(B)

P(ANC)=P(A)P (O

PBNC)=P(B)P(C)
M PANBNC)=P(A)P(B)P(C)

13.1.5 faesf gafe &1 faurs+
¥ E L E,....., B 1 Th G==4 el Ficeet wite Soh faerei i fefud
H T, a1

(a) EimEj=¢,i;tj;i,j=1,2,3 ........ n
(b) EUEU..UE =8§,da
() WH E #¢, #¥d P(E)>08A i=1,2,3,...,n% fag

13.1.6 TqUf UIfaehar &1 7RI

M S &% (E,E, ..., E, ) Wfaeel wfie S &1 ws fawse 21 7 dffee &6
A vfdest gufee S ¥ Hag (associated) HIS T % ar

P (A) = Zn:P(Ej)P(AIEj)
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13.1.7 &7 98T (Bayes' Theorem)

If% E,, E,..., E &l ufaeel wmfe 9 dog @R swafdd (mutually
exclusive)\"}ﬁ? 9919 (exhaustive) ElTrﬂﬁ Bl 91 AT Sﬁﬁ'{ Tiferehdl STt hle
ot s 71,

P(E)P(AIE)

n

D P(E)P(AIE)

P(E, |A) =

13.1.8 Tk o 3V SUHT UIfahar s

T ARfes W oE drdfas W e €, et wia fret agfess e @
yfaeet gufte g 2

fopit amefeser =R X o1 Wfehel sic st o1 i o T e (system) @i &1

X : X, X, X,

P(X): P, P, p,

Sl p >0, i=1,2,.,n, dp=1
i=1
13.1.9 Trgla® TX &1 T T9T a7
M Afee foF Xt e agfees w1 ¢ et fol oA x, x,e x,
faw wirwand = 1: p,. p,. .. p, T &, % p,20, > p, =1 WF pugw
i=1

= X 1 WiEE [S1eEl X %1 deifad 7F 9 E (X) g0 FEf| w9 2
frrefafed yer gl 21

u=EX=3xp,

i=1
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el 62 BN FHefud X o1 yeru frefafad &9 § aifg 2

o’ = (x; _ll'l)z b = xi2 pi—H
=1

i= i=1

AYAr gaqIq: o = E (X — p)?
i =X X 1 A faeer Fefdiad &9 § g 2|

o = Jvariance (X) = [3(x, - 0" p,
i=1

13.1.10 affFﬁ‘ IFTanT ( Bernoulli Trials )
et agfeas WM &1 S & sl afyEn #ed € afk 3 fefated
(i) sty 1 gen Rk (fafvea) s =i
(i) a9 s 8 =1fey
(iii) I SIFIYANT o qead: ] IRV M =1fel, Jherdl, A1 ST
(iv) TR (AT TAHEAA) i TRt T 9T § gaH T =feu

13.1.11 fgug de7

0,1,2,...,n ™ ¥RV & el fohell a5fege =X X &l W=d ndl p aren 595

P(X=r)="c p g, SRl g=1-prFkk r=0,1,2, .., n

13.2 1 TohU gU ST
IS (S.AL)
Saretur 1 T weifammem o yae =es O AT B reedf €1 A g 9

Wfoehdr 0.7 91 S § W Shelet Teh & A SH 1 FfFehar 0.6 81 B & g4 I &
EIEEnIISIGRCHIE
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T M WifST fF B ok gH WM 1 WitdeRdl p @
P(A 3R BH ¥ shelel T o o7 91 &1 ) = 0.6 (faan 21)
P(AS g1 SF A1 BoF &l g7 SH i A%el B g7 S 92 A o <&l
T S &N =06
P (AmB") + P (A'mB) = 0.6
P(A)P(B)+P(A)P(B)=06
0.7) (1 =p)+(03) p=0.6
p =025
3d: Bop I WM i WiieRar 0.25 81

IEEIOT 2 T AR AT BH U FH U FH Th bl HHKIGh T 1Y Hfed BH i
Wikl p 21 A ATl BH W ool Tk o Hfd BF 1 Wiehdl ¢ &1 @ fag #iferg fR
PAY+PB)=2-2p+q.

g iR P(ATN BH | ohad Tk o Hfed ohadl) = g (e )
TOE BN WM FW € P(AUB)—P(ANB) =g
= p-P(AMB)=g¢
P(APB)=p—gq
1-PA'UB)=p—-gq
P(A'UB)=1-p+gq
P(A)+P(B)-P(ANB)=1-p+gq
PA)+PB)=(1-p+q+P(AnB)
=(l-p+g9+(1-P(AUB))
=(l-p+q)+1-p)
=2-2p+gq

I

satetur 3 TRt srEm o ffifd 10% a0 o @ & € 59 o 2% wve € Ak
Tod Agesdl TRTen S, df 39k @UE B i Wiashal (iRka wifse 9t o7 @
pusca i
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T G ST i Sod o ol W oh B8H i q dod oh @ 8 i Fe0 9l
ATAB &

_0_1 P(ANB)= — = -
100 10° 100~ 50

pBIA)= AN 1 101
P(A) 50 1 5

P(A)

1
m:w%w@ﬁﬁuﬁww&aﬁmwaﬂ%,g%

IEET0T4 T U Tk Wi b ST &1 HE ST foh 521 A Ugel I8 W 3k 6 I
B’ € A T B TR U R 3k 2 Wi g1’ €1 9 A el B & e €7

BT A={(6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,0)}
B ={(1,2),(2,2),3,2),(4,2).,(5,2),(6,2)}
ANB={(6,2)}

6 1 1 1
P(A)=—=—, P(B)=— P(ANB)=—
M=zc=¢, PB=, ( Y.

AT A 91 B a5 811, afe P(ANB)=P(A)P (B) &l

EIRIl =P(AmB)=i,a1‘wﬁ =P(A)P(B)=l><l - L
36 6 6

Fifer el 9 = <4 9
37d: AT B WA T B

SEEUT5 8 TASHI ad 4 AEfRaAl o forelt e § ag=od1 4 faenfe &1 & wfufa
=1 == T St @1 e gen @ T wiufa o &9 9 0w a7, O wfufa o i
: 2 ASfHRAT o BM HT WIFHaT Aq hifad|

ol A Slitee foh 0 ¥ % Teh ASh! o 9 S i 1 bl AY TN 3l : 2 TSRl
o T4 S ! S i B W fefyd fman St @, df g9 P (B | A) T T B
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Hifh A ¥ H Tk ASh! o g7 ST &1 71 w1 A Y Fefug w €, safan
Th off @Sl T&I g SM i HeAl A 91 @€k g SM &l T A’ ¥ F&fiq
RuEE Gl

5C 70 14

P(A)=—2% =
(A) C, 495 99
P(A) 1_ﬂ 85
99 99

°C,.'C, 6x28 56
2c, 495 165

3& P(ANB)=P(2TSH au 2 ASfHaAN) =

_P(ANnB)_56 99_168
P(A) 165 85 425

SaET0T6 Tohel @ 9 E ,E, 9 E, @ 7 fostell o <7di o Fidfe o e SR
1 FRT: 50%, 25% TN 25% G &1 78 6 € 6 E, TNE, WA § ¥ v W ffifa
4% =@ EvE Bt & SR e E, W A 5% 2ga wve et 81 A fhe i & sa
T % g9 Agesdl Rl S 2, @ WiEshdr A Hife R o7 Twe g

& WA ofifee foF D Feprell T 299 o @Ue 8 Wi e R

A AT fh A, A, TNA A9 790 E,, E, NE, W Td o™ S 1 SAsh
I TH W

P(D)=P(A)PMDIA)+PA)PDIA)+PA)PDIA) (1)
1

1 1
100 =2 PR P A=

4 1 5 1
WAAH  PDIA)=PDIA)= o0 =5 @ POIA)= 5=

T HE H (1) H T g B W B

3@ P(BIA) =

P(A)=
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3aE ol 7 frdl sHfYAd 98 &l 10 SR Hhd W HH § HH § TR 3k 3 h1 O <
B i Wi I S|

&1 Tl 3k 3 1 U FUTd 3 A1 6 W el Fherdl 2|

2 1 1
3qfdy p(32|T6)=g—§:> q:l—g
10 IR B T r Gherd IR Tiehd,

3

1
— 10, — J—
P (r) ="C, 3 3

3P (FF ° FHH 8§ Fhad) =P (8) + P (9) + P (10)

8 2 9 1 10
— 10(:8 l z + 10(:9 l z + IOCIO l
3)\3 3)\3 3

1 201
= 3T[45X4+10X2+1] = 3T

SaTevoT 8 et s Agfeses =X X 1 Wifdehdr sied freAfofea @
X |1 213 |45 6|7
PX)| C |2c|2c |3C | | 2c? |7C2 + C

C &1 9H I HIST| dT ] Hieg it 1 hifsu)
B Hifes L p =1, z8feg
C+2C+2C+3C+C*+2C2+7C*>+C=1

371 10C2+9C—-1=0
371 (10C-1D(C+1)=0
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= + —
10 10 10 10 100 100 100 10
=3.66

¥4 =T (L.A.)

SETETUT9 U i H 8 o qe 4 Ths 713 &1 =R Tl ki o wfqgene = o feren
B A X feprelt T et el ot W &l freiud s ®, @ X 1 qiidehdl 52 o
EAIE

T FtR 4 7% Feprell T €, gEfert X &1 91 0, 1, 2, 3, 4 8 Gehdl Bl
P (X =0)=P (Th i ot 7 &l = P (4 63 )

G U
?Cc, 495

1 4 6 12 5 12 49 7
+—+

P(X=1)=P (T& oA qN 3 TH< Ti5)
_'ex’c, 32
PCc, 495
P(X=2)=P (2@ dq 2 THT)
:8C2><4C2:168

PCc, 495
P(X=3)=P (39 de | H%Hg 7<)
_'CyxfC, 224

?C, 495
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c, 70

PX=4)=P 4 ]) = =
( Y=P (4 & %) TC, T 495
3d: X w1 A iteRar sed 9 fm T 7

X 0 1 2 3 4
T2 [ e |2 | w0
PO Y95 | 495 495 | 495 | 495

IargoT 10 et fager &t @ 9R 38TeH W I fad, (Heads) &t T 1 TE0T
q A fo=em i@ swifsw)

Tl A ofifSe for X fad’ o 2R &) e w1 fHefud s @) g9 X w1 AE
0,1,2,3 B TFd 2| & frdt foaer &1 99 9K IS o ¢, a

gfaget wwftie S = {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT}

1
P(X=0)=P( ®E faa &) =P (TTT) = 3

3
P(X:l):P(QEFﬁl‘cl):P(HTT,THT,TTH):g
3
P (X =2)=P & fad) = P (HHT, HTH, THH) = S
1
P(X:3)=P(aﬂ=r1%m)=P(HHH)=§
3 X o1 Uifekar deq Fefafed 8:
X 0 1 2 |3
1 3 3|1
PO 3 8 s | 8
Xl 80 =6° =X X’ p, — I, (D

SEl w, X o1 wed 7, S frefafEd ger 9w g 2l
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1 3 3 1
= = OX—4+1IX—+4+2X—+3X—
W=ty = TRg g T T

3
=3 @)
3@,
1 3 3 1
2 = 0P X—+ 1P X422 x=432x==3
FNpE TR R ©)
(1), (2) a2 (3) ¥ & F=fafed aftoms 9 g 2l
3% 3
2 = 3— — -
° 2 4

31d: A e =\/;=\/§=§

SETETOT 11 38801 6 o HeH H 36 I i Wkl A SHISIC foh T Zgd R0 E,
# fafa &2

T IR B8 P (A,/ D) T HE 2

P(A,ND)_P(A)P(D/A,)

P(A /D)=

P(D) P(D)
.t
2°25_8
= 17 17
400

saTEToT 12 fRet R fffd 9 o sREr ¥ 9 99 X aaY 71 999X, 70% e
I Y, 30% HRI 1 i e 21 "waw X 5w fHfHa 809% qen wAw Y gr A 90%
HR A T arell skl T &) T R Agesdr g1 Sl € 3R 9 Wi Jore
Al 9T St Bl 39 @R o G99 X gr fafa g ) wifienar @ 22

1 ‘R A U dell @' i Sl E | oifery) sest ‘R X gas o fafda g’
qel ‘R Y WA H T g8’ 1 %Ee: B, 9€1 B, WA Wit
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- by 0T L 30 3
B)=T00 10" )= 10010
P (E|B,) =4 ToEd aiell %R o §45 X d Fifd g1 &1 wifrsmd
_80_8
100 10
90 9
T YR, P(EIBQ:E—E
3T: P (B, | E) =¥ TUra oiefl SR oh §35 X g ftid g &1 wifesan
7 8
7X7
_ P(B,)xP (EIB)) __ 1010 56
PB,).PEIB)+P®B,).PEIB) ’'48,.3,9 8 i
10 10 10 10

56
a7 athw:g

ERUECR ]

336X 13 T 17 9% Fi% ° fR€ gU 9 fasweql 4 @ 98l 3w gfe-
SETETOT 13 WM ifSe fF A e B & sreAd €1 9f€ P(A) =0.2, P (B) = 0.4, P (AUB)
=0.6, @ P (A | B) sRI& &I

(A) 0.8 (B) 0.5 (C) 0.3 (D) 0
g1 feu gu enehel ¥ P(A)+P (B)=P (AUB). 380 o= ® f&

P(ANB)

P(ANB)=0. 3P (A1B)= " gy~ =0.

aa: @&l s (D) ©l
IETET0T 14 9 ST 6 Aden B € s2id t&t @ foF P(A) = 0.6, P(B) = 0.2, 9eT
P(AIB)=0.5.P (A’ | B") SR B

1 3 3 6
(A) 10 (B) 10 ©) Y (D) =
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T P(AMB)=P(AIB)P(B) =05x02=0.1

P(A'nB)_ P[(AUB)] 1-P(AUB)
PB) P®B)  1-P®B)

P(AIB)=

1-P(A)-P(B)+P(ANB)
- 1-0.2 -
Id: FEl SW (C) Bl
SEETOT 15 9(€ A 991 B UH T@as e 8 6 0<P(A) < 1d0<P (B) < 1,d
frefafed § ¥ &9 @ %99 99 T2 272

(A) AT B WER 3T9asid 2 (B) Aqe B’ w@ds B

0 | W

(C) A’ a1 B wdsl 21 (D) A’ da1 B’ @A B
T W&l SW (A) Bl

SETET0T 16 AF ST o X U ofdd aefess =R €1 X 1 Wihshdl s e fan e #
X 30 [10 [ -10

L] I
PROIS 0| 2
E (X) T 7H &I
(A) 6 (B) 4 ©) 3 (D) -5

1 3 1
= 30Xx—+10x——-10x—=
& EX) 5 10 2

31d: HEl SW (B) Bl

SETETUT 17 9 ST fof X U S16aq agfes® =X 8 S x, x,, ..., x A HROT 6Ll
¢ fomet wfoskard s9%1: p, p,, .o p, 8, W X HT FEROT BW

(AMEX) B) EX)+EX) (OEX)-[EX]P D) EX)-[EX7P
T T IW (C) T
33T 18 @719 H Rerd Tl &1 fd ifoie-
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IEETOT 18 ARG A9 B UH w@ds =AW § 7% P (A) =p, P (B) = 2p @

P(A,Bﬁ@éﬁﬁ@:):%,?ﬁp:—gﬁm
T {(l—p)(Zp)w(l—2p)=3p—4p2=§}
TR ¢ s
AT FPER

IEMET0T 19 IfE A Jo B’ W65 el 8, @l P(A’UB) =1 —

T P(A'UB)=1-P(AnB’)=1-P(A)P(B’) (Fifsh AqeN B’ Tds ¢ 21)
37d: Wiell ¥F ¥ P(A) P (B) 90 SR
FAIET [ 20 § 22 G & ST A G Yok H 941 G HUT GeA & AT IGed?
IEEIOI20 I AT B & sl ¥l €, @ P(ANB) =P (A) + P (B)
T o, Hifh P(ANB) =P (A).P(B), SEl A qel B ey SeAMd 2
IEETOT 21 A9 S A, B U1 C A3 ®Ean! ®, A€ P(ANBAC) =
P(A)P (B)P (C)
T ST R T8 € R A, B, C, WA Bl €, 3% o IrHa: (pairwise) T @ o
P (ANBNC) =P (A)P (B) P (C) &
SETET0T 22 el Sty o ufqel o 9@ w7 ® T sifuyE u g @ w@dd gn
=ifgu)
E
13.3. gyTaett
g I U9 (S.AL)
1. fodt 9@ (loaded) T8 & fou wifeq e ot afomal 1 wifasrad = < &8
FP(1) = P(2) = 0.2, P(3) = P(5) = P(6) = 0.1 921 P(4) = 0.3.
T w1 g SR el Sl 21 A/ SITST foh A 991 B A3 e Uoieh ar T

B T M1’ 9¢1 B WA ‘A SRR 10 10 H Al o1’ i ey s
21 Freifa iy foF A qen B Tods sied € an e
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STYF T @l 1 W =H AN Ak g eEfta 8, @ Huiia s o
TS A 91 B TS gt A e |

ATNB S 9T § U 9 U HH Th & dfed BF Sl WiFhd 0.6 81 I AGB
@ T WY ufed e w1 witaesar 0.3 €, P(A) + P(B ) &1 5 Femifery
Tk I W 5 el q91 3 kTl S B A kel bl Ueh-Uh shich o wfagenfua

foru ferren Sitar 21 FehTel 7@ 619 el § 9§ H 9 %H TF %9 o Hdd 2 H
yifrekar s ®, afe fekTen T YEen el ofel W1 1 22

T UG} 1 Tk WY ThehT Sl € AN WIed G sl Ahe e Y feran S 2l
e E, F A G ;' ATha 4 Aihd 9 1 9 9 21fes ' den e S
59 qea’ & e e €1 P(E), P(F) 921 P(G) %! Iiehfera shifse e fofg
HIT fop T 1 i @1 Sier (FH) A 2l

e HifSe fof fordl faaer 1 i1 IR S8 o Tem &) fgug & @A aren
i el S 2
AH%TB@[W@Q@[%WP(A):%,P(B):%HWP(AmB)z%IEWW:

(i) P(AIB) (i) P(BIA) (i) P(A'B)  (iv) P(A'B)

1 SISt A, B 991 C i HIehdid shHl: %,%w%, g fen e & PAN Q)

=§ HWP(BHC):%; P(C | B) @ P(A' A C) & HH T Hifs)
A A fF E @ B, R wda weal T ¥ fF p(E) = p, FMP(E,) =p,.
fre=fafaa wifaemaret areft seet =1 auiq sea) § swifsu:

) p, p, i) (I-p) p, (i) I-(I-p)(1-p,) V) p, +p,-2pp,
fopelt e Frgfese = X 1 Wiidehal " = foan gan e:

X 0.5 1 1.5 2

P(X) k [ 242 k

(i) kT 9F A@ it (i) SYFa S 1 WeA T Hifeg|
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

fag Fifsm fF:

(i) P(A)=P(ANB)+P (AN B)

(i) PAUB)=P(A~B) +P(A~ B) + P(A A B)

It Fg=s = X frdt faass &1 T aR 38eM W ‘92’ 1 &t g&n &I fefia
FIA 2, A X 1 HEF fo=er 6 Bt

T % e el | U fEerEl a w YD $eh W 1% 1 Sa (SSl) o
2139 T8 W 3 HH W 5T Hed §, Bk o Ty teen 6 3 W 2% e ©
e s ot T e 9™ & hed o T dd faatad ° 9fd %o W faaret
T Heferd @ = B

9 T i TR W Uikl ST @1 A A6 O 2 37 S WIehdl T i, Afe
e J € Th Ul W Yehe B Al Semst &1 9n 6 B

forelt @l o 10,000 feehel, § 9 Weieh i 1% o1 o= Sl €1 9eH R 3000
T o1 € g fgdia QEhR 2000 % 1 21§ SIfdfiad 500 € ot € 3171 TWhR
21 3 o9 w feshe @lied ®, a1 39 1 godren (expectation) T ERI?

Tk It | 4 GHS qU1 5 Hielt g €1 TH 3 Od H 9 Hhe q91 7 Hiedt 7%
e O U T 1 g Ot H TiaRd w81 deaven g Ol H 9 T
S B s e S e S P e e e
1 & R

S 19 3 el 92 2 Whe 11 € 3R Jen 17 2 il 991 4 %S 1% 81 Th
Sl q1 Ueh TS Age3A B S &1 hIeA T AT 7% o SIS ST shi WfFshal 1@
EAIE

et s # 5 el qen 4 @ g € uE AR AgesA el S TSR
Hicreentid & 1 Sl €1 59 e 1 1 off Hie T fran St 1 deuve Uk o
T3 Agesan el St #1 @k 1 & A I HT ER w wEwa F=4 2?
a1 o 52 Il T U TS ¥ AR U o Ufakends U % 918 Uk ek et
ST 21 gt S wl o Caeeme ! e sl WifeRdr @ ©?

Teh U1 5 9 ShepT ST @1 U W e i o) forom EeA S w1 qifeehar
it

T foeeh Th WY IO Wd 1 %8 U wH § foad Wi BF i Wikl #4872

foreht safea g0 SAeg-9ed &1 WIfehar 0.25 21 98 7 9R A1ed- e o1 YATE Ll
21 39 e g0 FH ¥ HH T g1 A&F 9o 1 Uikl 1 87
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e T ¢ T 100 STl o wh @ ® 10 sfgal @ua €1 =g 8 ufeal ag=sn,
(Th-Teh hieh forl Giqeene o) ST St 8, df " o H T e Tt T
S 1 WA o 22

T AEfeE = X & 9 @ T wirea 9e1 W faEr #ifsg)

X 0 1 2 3 4

P(X) 0.1 025 | 03 0.2 0.15

X
(i) Var [—j (i) X T FEROT i YRekferd Hifag)

25.

26.

27.

28.

29.

2
fopelt amgfessr =X X 1 Wiferar sizd A= e 7

X 0 1

3
i
8

I

P(X k K
() 5

(i) &k @1 AA fuif@ wiST () P(X < 2) 9 P(X > 2) fuifRa sifse

(i) P(X < 2)+P (X>2) @ wifsm)
frAfafaa wifaemdr deq o fau agfss =R X &1 9Fs fageq fuifa sifaa:

X 2 3 4

Px) | 020 o5 03

WWFWWE’HWW%%FPM):%HWWWWHTW%IW

T IR IS Sl 21 AR ‘U R 4 W BF 1 gen’ X7, 9 agfee WX
1 FEOT 1A HIFSQ

Teh UTET A SR theRT ST 21 A ST R 98 W 2 o1 &t e X gn fefua
B &1 X T e (expectation) FTd IfST|

ﬁﬁWHﬁWWQﬁGﬁ%IWW%WP(@:%,WWW
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

wmw%;m%@iqﬁé;fwzm):%ammwﬁtwwlﬂw%’l
“1 o Y BF FI GE&@'' w1 WFEd sied A1d i)

T A Agfeweh WX X A Y o Wifdendl seq Frefafaa 8:

X 0 11 2 3 Y 0 1|2 3
ol L] 2[ 1] R BB
X) 5 515 5 ) 5 10| 5 10

fag &Mt ff E(Y?) =2 E(X)

Tk FREH H god o9d &l TRt oed o @Ua 81 T Ui %%HWW

#1 TW-TE wh fes o Y fmean o 21 R w fes & faw fefafaa
TIfehal 1A ShifsTT:

(i) ®E ff do9 @vE T © (ii) Sk < e T B

(iii) 8 & 21fereh woa ek T L B

M ifS fof staert Sie § <1 faeer € o T 9 fe@ 39 €1 vkt 9d © TR
e foeent s (=re) € qen TR faees o ST @R Cfed’ (2-headed) €1 AR

Y e Tt Tl oY 3Tord ® 31 ‘fad’ o o3 €, 9 39 a1d 1 uifred
7 ® T ue feem = 272

M efifse fof wfem anf O ot & o 6% el (left handed) & 3 31
TR ot el @l § 109% aefs 81 30% i w1 Bfr v 0 @1 Ak
AElTs e AgEsar g1 Wl €, df 39 S Wifaehd @ € & SsHe
wfeR ot 0 82

= S=1{1, 2, 3, ..., n} ¥ A UFd WA r, 5, Tk 9% ¥ T, o wfereem
%, feTelt STt €1 P[r < pls < p], &l pe S 9 HifsT)

Sd TH Y I § g Fehl Sl 2 A U & R H § HEdH SRR T Ykl
T Ad HiSW| deA w1 med oft Fuifa Sifea)
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36.

37.

38.

39.

40.

TIehal 265

T ARfeweh =W X had 0, 1, 2 WHI ol ©RT T Tehal 81 o gan ® f
P(X=0)=P(X=1)=p 321 T8 T E(X?)=E[X], @ p®H TF TG HifS|

fr=fafad deq &1 TR J| Sifsu:
x 0 1 2 3| 4 5
p L35 2 y 1|1
@1 35| 18 9 6l 9 |18

AR B UM & Th g ol a-aR § Sehd &1 A Sliqar €, 4% 98 B gR 9™
W 79w W TEA 6 U T ofdl € qel B Siiadt €, 4 9% A g 8 W 6
W L W TEe 7 Ww Y ofdl 81 A€ A T 1 theh Tl YIE hial €, o die
Theh § Ik S 1 T (W) Ad Hifsal

T I IV S B A HitC Tm o Frefeiad < ged A 9 B @i B
A={(x,y): x+y=11} B={(x,y):x #5} aﬁ(x,y)W%rmsrﬁﬁﬁﬁgﬁ
frefid +3d 7

el Fetel o m THS TN p Hledl WS T TH S H Ageza Fehret X IE
1 Y k SAfaier el o WY Hewt ¥ oy W@ S 1 U e Aged @
fentelt St 1 Tog HifST fof 59 o 9he 7] o Fehrel SIH 1 Wifdehal & W
e & 2

= 3T e (L.AL)

41.

42.

T el | Wt qen e Wel s gen fEttead 2
Il YUH - 3 e g

et fgdia - 2 ol g qen 1 ¥he g

el g -3 Wy g

el joh T4 WM a1 SEH ¥ ek 1S & T 1 Al é%,i:l,Z,&snam

1 g =0 § f*

(i) Tk e g A S 22 (i) Th TP g T S B2

STYH T T 41 R A U A T g 1 A S ©, @ 59 91 b
1 Wil ® T 98 79

(i) Sl — 2 (i) &t — 3 9 Toemredt T @2
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43.

44.

45.

46.

47.

48.

T HFRR TF THR o el o oI A, A, TTA, S=al 21 S i 4:4:2%h
I | THelTeR s ST €1 g7 A WehR o sl o 37epY0T i < HH: 45%,
60% TN 35% & Trfafaa wiasmdet &1 giewem Hifsu;

(i) T Frg=sdl A M AS ok SHRA BH H
(i) o1 & 3BT & e I, K gen ® fF S &1 g A, T

(iii) ST T TR A T T, & gom © FoR argesen I i i @l
BT 2

€ Jd © T TH 93 91 9 TATANAGAR 9 a1 CALCUTTA 9 370 81 93 o
fAHT TR Shelet &1 AT 31&R TA fe@el ued 81 9 oF TATANAGAR ¥ TH
HT IfIeRal 1 27

< Ol H W Uk § 3w a0 4 TS A E SR g H 4 el a1 3 WS e
E1 T I FepT Sl 21 AR SE W H@A | A3 YhE Bl 7, 9l e Ot 9 TH
g fepTerd €, WY A 39 W IS 3 G Y Bl ®, @ g O § T 1S
fepTell STt 21 Tk hTet W1 Y WS o g S AT WifFshdr T hife)

A worell W HHYT: 2 TS q1 3 el g, 3 Tk qU 2 el g 3R 4 G qe
1 el 1 Bl Ysh Heasl & T SH S FFehdl 9 21 TH T HoAw ¥ Th
% gl fhTelt St ® SR 9% WS T I WE S &1 39 19 K1 AFhdr
A HIST 98 1T T FHaw @ Feped T 2

BT o THI-Y F Sir9 g &9 W (T.B.) o U8aH 1 Wiushal 0.99 8, 5/« T
e aTeqe H &/ U § UfHd €| Uk el oAfeRd o & U § UfHd I 8 S
%1 WfeRar 0.001 1 foret 3T H 1000 @ & & 1§ & U0 9 Sl 21 T
AR Ag=sdn 91 S ® SR F5M fove o W war = @ & S§ e A 2
TH A1 HI Tahd o1 B foh 39 orqd o & U R

HE 9% A, B qe1 C 3 #efAl gra i e @1 freht fafyre swafu o ffifa
aegetl H FA qEm W ¥ 50% A T, 30% B W 991 20% C W fafia et €
A W 3EfEd TR HT 2% q1 B R IS L3 BT 2% TR ¢ AR 7 q&gii
1 3% S C W Scqed Bl &, Te 21 Weft ol i ueh e ¥ @d ¢l U
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49.

50.

51.

52.

TIehal 267

TE I AT FehTel S € IR 98 T gl S €1 59 §1d ki Wi
2 o o g wef AW Fif g8 @2

A ST for X U srdad afess =1 ?, fge miftgewar-sied frefafaa yer
Y gitefee 21

k(x+1),x=1,2,3,4 & fag
P(X =x)=12kx, x=5,6,7 @& foau
0, g feafq o

Sl kT 3R @1 frefafea aRefaa sifsm)

(i) k =T A (i) E (X) (i) X o AFe fa=er
fopelt orda aefeos =X X 1 Wifiehd seq fefaiad 2|
X 1 2 4 2A | 3A | 5A
POX) 1 1 31 L NE

2 5 25 10 25 25
frfafed =1 aRefaa sifsm)

() A% HH, a% E(X)=2.94 (i) X1 FER
foreht arsfes =R x &1 Wfawdar-set = f&ar 2
ke*, x=1,2,3 % fo

2kx, x=4,5,6% fau
0 sraen (e fufq #)

el k Tk 3TeR ?1 ufiehfera wifs)
1) EX) (i) E(3X?) @)  PX >4)

TH 9 | (20 + 1) Toeer B1 78 9@ € 6 59 H @ Taees el (=) R
g W Teh TRt AgEsd Fehten i © 3R S¥ STl Sl @1 Al Sue W

P(X=x) =

‘foa’ 9T B 1 Witehan %,%Iﬁanﬁﬁﬂfﬁﬁaﬂml
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53.

54.

55.

AT HT Th Tell-wifa %l g Teet W & W ST o ufqwen o feRtet S
1 efese =R X o1 HieA Al Wik WUl T ShifeTy, SfeT X 3okl shi HE

T U9 1 3 9N ISl S 1 IE W Tk GH T H1 G BT TF  GHeAdr’
A STt 81 Hhearstl 1 S 1 TS 9 HIf

5T 19 5, d HEAlfhd 81, Toh T W T & GE 2Afehd €1 31 I Agesan fam
yieeo o frerrel Sid &1 7 oifSe for fekrel T <) uai W siferd wemst w
ARl X 9 it 8 21 X 1 Jied qe YER0T 31d i)

ERURLCRE]
T &I 56 T 82 0% Jd% ¥ T gU R fasweq 4 T Tel 3w ge-

56.

57.

58.

59.

afg P(A) = %,HWP(AmB): %,FﬁP(B | A) T AF

1 1 7 17
(A) 79 B) 3 © ¢ ) 55

I P(ANB) = — aquP(B)_ 1— , AP (A|B) TN Bl

R w7 o N
&) 5 B) 2% © 3 @) 3
IR PA) = — P(B) 2?raTP(AuB) —,Fl‘lP(BIA) +P(AIB) % SR 2l
A+ B) © ) = D <
A) B) 3 © 13 ® 3

A P(A) = —P(B)_%awP(AmB) —,FﬁP(A’IB’).P(B'IA')W%I

5 25
®w T ® © 5 ™ 1
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61.

62.

63.

64.

65.

IRl 269

Ife Ada B & weAd wE ®, f PA) = %,P(B): %,P(A/B):%,Fﬁ

P(A’ A B’) TR &1

(A) L (B) 3 © L (D) 2

12 4 4 16
I P(A) = 0.4, P(B) = 0.8 A P(B | A) = 0.6, @ P(A U B) sIsR 2|
(A) 0.24 (B) 0.3 (C) 0.48 (D) 0.96
IREA TN B T AW € 3 A 20, B¢, @l

P(ANB)
(A) P(A|B)=PA)PB) (B) P(AIB) = P(B)
(C) P(AIB).PBI1A)=1 (D) P(A1B)=PA) I P(B)

A 1B eATd 39 YR € f% P(A) = 0.4, P(B) = 0.3 3R P(AUB) = 0.5

P (B'NA) TR 2|
N B) ) = D)
() 3 ®) 5 © 55 (D) -

AR TS & e A7 B ogE ? O P(B):%,P(AIB): AR

N | =

P(AUB) = %,?ﬁ P(A) U I

Ay = B) L o L Dy >
()10 ()5 ()2 ()5
IudeRt 99 @M 64 H,P(B| A7) TR Bl

L B) = 0 > D) 3
(4 3 B) 15 © 5 D) ¢
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66.

67.

68.

69.

70.

71.

I P(B) = —P(AIB) leraTP(AuB) —,a‘rP(AuB)'+P(A'uB)w%|
A L B) 0 = D) 1
(A) 5 (B) 5 ©) > (D)

m?ﬁﬁq%P(A)—— P(B)_%asmp(AmB) 4 , A P(A’| B) SR 21

6 4 4 5
(A) 73 B) 3 © 3 D)3

7fg A B Tt w2l ® fF P(A) > 0 3IRP(B) 2 1, A P(A’ | g) SR 2:

(A) 1-P(AB) (B) 1-P(A” | B)
1-P(A UB)
©) W (D) P(A”) I P(B")

Ife AT B q i e § 3R P(A) = % T P(B) = g,FﬁP(A’m B’) 9 B:

(A) ha (B) 3 ©) : (D) 2
15 45 3 9

I J et WA ©,

(A) 9 ohadl WER 3qasid s

(B) Shael 3! Wifaehdreti =1 4 SifHamedd: 1 grm

(C) (A) a1 (B) Tl T €

(D) 39 & 4 i oft g T 2

M oSy fF A 9B & weAd 39 YR € T P(A):%,P(B):%asm

P(AUB) = %eﬁ P(A | B).P(A’ | B) TR ©:
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72.

73.

74.

75.

76.

77.

IRl 271

N B) > 0= D) =
(A) 5 B) 3 © 55 (D) o

IfE HeAE A 92 B Tias §, @ P(A N B) SR -
(A) P(A)+P(B) (B) P(A) - P(B)
(C) P (A).P(B) (D) P(A) | P(B)

T S E 91 F @as &1 4§ P(E) = 0.3, FEUF) = 0.5, d P(E | F) - P(F | E)
T B -

o2 L3 oL .
) 5 (B) 33 © 75 (D) =

T Ol § 5oa qen 3 el 7§ Ak 3% agesan fo ufaeered & feReh
S €, o qeAd: Tk el 1 1 % o FepTer i qifdeRdr-

S L1 15 s

) To6 ®) 35 ©'36 ®) %
ITYF TR G 74 W AN o0 A7 ]l H | qed: /1 Al o6 A T FH oA
F1 qIfashdl, S Tgelt 1% ol 1 HY 2=

ol 4 15 5
() 3 B) - © 5 (D) 5

i =aferd A, B A9 C, A ¥ UREY ieh, T oed T o) — o1 & Tieft =l 2l
Ik G T8I~ WSH 1 FIIehdrd el 0.4, 0.3 10,281 & o) o8 — 4T
EliC i

(A) 0.024 (B) 0.188 (C) 0.336 (D) 0.452

M witey fop forel afem o goier =0 1 ST A1 ASH! BT §H G B

T arel ool Wb URER i A Al T Sl 81 Wl 9 o= o g e @i
I 18 feon gan & fF 9RER § F9 @ FU T a<H § a1 Wi -

ol . o2 o4
()2 ()3 ()3 ()7
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78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

Tk U1 Thehl ST © QM 52 9l k1 AT 61 Rl TeEt W T v Agss A e
Sl B1 U TR GH W@ o WK € i Wiehdl @

ol . ol 53
(4 3 B) ; © 3 D)

forelt e & 3 70M, 350 qe 2 et ik 21 st | i 7% angesan o wfaer
o freptell STt €1 &1 g4 g qen T el g o FeRier i wifehdr §
167

3 2 1
(A) 28 (B) 21 ©) 28 (D) 168

T RN g2 (g ad) H § A §, o | A S (dead) 71 3% 3 afe
o o1 Ffaeeno o SeRY S ST @ dl S99 S o st 8 1 qifehar €,

Aﬁ Bﬁ CL Di
()56 ()64 ()14 ()28
am1e Toaen] o1 T WY BT Sl 21 Sk 3 fad ura 2R &) wiidendr
AL Bl Ci Di
()256 ()32 ()32 ()32

T U s 9 2| AR U8 TG © TR U W T S@ensti &1 AR d 69 %Y o
@ 3T W U @S H AN 3 TN R WART T,

1 3 1 2
(A 33 ®) 5 © ¢ D) 3
frefafad o @ &8 9 %ue fgug—deq o fau smavas =& €2
(A) TIF TUETOT o 2 UROTH 8H =feT,
(B) Tleruri st e ffyEa (emR) g =nfew,
(C) ufomy T T R R g9 =few,
(D) el 1 Wfaskar 9t e o fau gum g =feul
AT o 52 T HT el Witd et g8 fndl et ¥ I W gfaeendy |fed e
S | BRI e O 1 1 A ) o1 2 o |

1

JRRE LI LS TN S .
A 13*73 B3+ Opxm O pxy
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85.

86.

87.

88.

89.

90.
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fordt I — 319 YR o Y91 i GO W 10390 H 9 Y § HH 8 3TU hl
e A A H W €,

7 7 45 7
(A) 7 (B) 128 ©) 1024 (D) m

TRt saferd o O &1 81 &1 WIIeRdr 0.3 81 S St § § 49 o0 8 &
iR 2,

(A) °C, (0.7)* (0.3) (B) °C, (0.7) (0.3)*
(C) 5C, (0.7) (0.3)* (D) (0.7)* (0.3)
fopell erdaa asfess =X X 1 Wiehd-sied == fan gan 2:
X 2 3 4 5
P(X) 3 7 9 1
k k k k
kT W E,
(A) 8 (B) 16 (C) 32 (D) 48
fefafad wifdsrar sied & faw E (X)sh1 7M1 €,
X 4] 3] =27 =1 T o
PX) | 01| 02| 03| 02] 02
(A) 0 (B) -1 (C) -2 (D) -1.8
fr=fafaa wfasa-sea & fau E(X?) &1 91
X 1 2 3 4
P (X) 0 I 3] 2
10 | s 10| 5
(A) 3 B)5 ©)7 (D) 10

T ST foh Tor Agfeseh =) X, W= 1 49l p, el Tgqe-ae ol iei sl &,
Tﬂﬁ0<p<1,zlﬁ P(x=r)/P(x=n-r)naA r,@'@ﬂﬁ%?ﬁpw %,

ol 1 1 1
(4 3 (B) 3 (© 3 (D) -
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91. foreh wetfammera o, 30% faanefl «ifae famm o sl &) €, 25% e
il g € qen 10% <Hi fawa o ool el ©1 ueh faenedt argssan g4 S
21 39 o1 i WifFshar for o7 ifqe famm o sl 2, af o wfvg & srgeiof
Bl T B

Ay B 2 o = Dy L
()10 ()5 ()20 ()3
92. A9 B = faaneff ¥1 59k gR1 fohelt wod i TR YRR T T A HI G

CEN %aw%%ﬂaﬁmm@‘eﬁwaﬁﬂaﬁmﬁaﬁqﬁw 2%%

AT STk ST GHH €, A ITh gRI WK I o G BH HI Al 7,

1 1 13 10
(A) I (B) 0 ©) 120 (D) e}

93. T dfd H 100 Fer™ &, Tored 9§ 10 o @« &1 39 o1 1 gifiekar =0 2 T
o wfceenfia forw Toh-Teh Fteh Mepel T 5 Fami o foRedt T # o1fue ®
s | Fed &1 B,

9\ 1(9Y 1(9Y 9Y 1/9Y
wl(n) el o) o)

AT [ F99 G&T1 94 § 103 a9 Feds 4 [T U #97 97 € a1 3797 ?

94. T AT 7 P(A) > 0 q&P(B) > 0, a1 ST A 92 B &R S79ersit qen w@iast &l
95. 9 A TN BTAA SN T, Al A’ 9 BY ot wA &

96. 4 A q B WER 379asll WA §, df 9 Taa ot e

97. q A TS T WER IS Bl 2

98. Ifg AN B & sl WeAW €, o P(A 991 B) = P(A).P(B).

99, ferelt Witk se oF WIEA BT TEU AH TR B

100. 3§ AT B &as sl €, af P(A'UB) =1-P (A) P(B)
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101. 9% Aden B @@a 8,
P(A,BH ¥ %haal T& Hfed @il ©) = P(A)P(B')+P(B) P(A)
102. 9% Aden B UH &1 w2d 8 fF P(A) > 0 @& P(A) + P(B) >1, i

P(B)
P(A)

PBIA) > I-
103. 97 A, Bden C & @as =2 ¢ T P(A) = P(B) = P(C) = p, di
P(A,B,CH @ %9 ¥ ¥ 3 =fed =t &) = 3p% -2p°
frefafad ool 4 @ e 4 Raa T &1 gfd wie-

104.afs A e B Ut & == € % P(AIB) = p, P(A) = p, P(B) = %aw

P(AuB):%, qp =

105. 9 Aden BUH € f% P(A'U B) =§ ?MTP(AUB):% A P(A") + P(B') =

106. A X, WrEel n =5, p ol fgug s o1 qreH idl € 941 P (X =2) =9,
P(X=3),dp=

107. 77 S o X Tk @ Agfess® W2, S ox, x,., x HEl B RO FIA T
fomet wfassard ®w=1: p, p, . p, 81 T, Var (X) =

108. o WY fof ATeNB 3 Ted 81 A€ P(AIB)=P(A), @ A, B 2l

e L ——
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